



- [第一节 北元与明朝长期对峙局势的确立](#)
- [第二节 卫拉特的兴起和明朝势力的衰落](#)
- [第三节 泛兀良哈地区蒙古诸部](#)
- [第四节 北元达延汗时期的蒙古](#)
- [第五节 蒙兀儿斯坦概略](#)
- [第六节 蒙古右翼三万户及其西征](#)
- [第七节 蒙古左翼三万户及其东迁](#)
- [第八节 北元经济与文化形态简记](#)

第六章 北元蒙古史略

第七节 蒙古左翼三万户及其东迁

- [112 蒙古左翼博迪阿拉克汗对兀良哈万户的讨伐](#)
- [113 左翼万户东迁缘由及察哈尔万户驻牧地](#)
- [114 东迁后的喀尔喀万户驻牧之地](#)
- [115 蒙古左翼东迁前后的兀良哈地区](#)
- [116 图们札萨克图汗的改革和蒙古同近邻的关系](#)

114 东迁后的喀尔喀万户驻牧之地

在达延汗时代，喀尔喀万户是由他的第六子和第十一子阿勒楚博罗特和格列森札二人统率。后来，阿勒楚博罗特领有了内喀尔喀五部，格列森札领有了外喀尔喀七部。外喀尔喀七部一直驻牧于蒙古汗国故都哈刺和林（今蒙古国后杭爱省额尔德尼召北）一带。内喀尔喀五部后来南下。这里所述喀尔喀万户的东迁，乃系指阿勒楚博罗特所统率的内喀尔喀五部的东迁。

关于阿勒楚博罗特率领内喀尔喀五部南下后的驻牧地，史料没有明文记载。明朝大臣郑晓所著的《皇明北虏考》一书，曾述及博迪汗时代，喀尔喀万户驻牧于察哈尔万户以东，即“居沙漠东偏，与朵颜为邻”。日本学者和田清据此认为，喀尔喀万户当时已经驻牧于今兴安岭以东地方。那就是说，喀尔喀万户的东迁要早于察哈尔万户的东迁。但是，有关史料并没有证明这种看法是正确的。因为，在察哈尔万户东迁以前，辽东边外看不到喀尔喀万户的任何活动。恰恰相反，汉文史料中有关记载都表明，喀尔喀万户的东迁同察哈尔万户的东迁一样，是在达赉逊帝登汗时代进行的。《开原图说》一书中指出：“打来孙部落有虎刺哈赤者，骁通善战，所部兵甚精，为太（泰）宁、福余夷勾引，入辽河套游牧”。虎刺哈赤是阿勒楚博罗特的儿子。在明代汉文资料中可以看到，正是从虎刺哈赤开始，喀尔喀万户诸部的活动才出现在辽东边外。《皇明北虏考》中所提到的喀尔喀万户“居沙漠东偏，与朵颜为邻”，应当是指这个万户东迁以前的驻牧地。“沙漠”即指可可易里速沙漠，就是说当时喀尔喀万户位于可可易里速沙漠的东边，可能是元代的应昌府一带。“与朵颜为邻”，系指同蒙古兀良哈卫为邻。因为大约在15世纪中叶，兀良哈部就驻牧在西拉木伦河以南，东起山海关，西至独石口边墙以北的广阔地带。确切地说，喀尔喀万户南与朵颜卫为邻，才更加正确。

虎刺哈赤有五个儿子，他们分别统率喀尔喀万户的五部。长子乌巴什卫征（汉籍作委正）统率札鲁特部；次子苏巴海（又作速把亥）统率巴林部；三子乌班贝穆多克新（汉籍作兀班）统率翁吉刺特部；四子索宁岱青统率巴岳特部；五子舒哈克卓里克图（汉籍作爪儿兔）统率乌齐叶特部。这五部，一般均称为内喀尔喀五部。东迁后的喀尔喀五部驻牧地分别是：

札鲁特部，驻牧地位于今沈阳和铁岭正北，距离明朝边墙约350千米。部长乌巴什卫征驻帐于岳落。他有四个儿子：额尔登、脱布胡、托敦、晓罗斯。他们的驻牧地位于翁吉刺特部暖兔驻牧地之南，伯雅尔驻牧地以西。额尔登之子哈拉巴拜、沙拉巴拜、庄南、庄图等兄弟9人的驻牧地，则位于宰赛驻牧地以东。再往东则是他们侄子朱身的驻牧地。札鲁特部拥有部众5000余骑。

巴林部，驻牧于广宁卫的镇定、镇宁、镇武、西平等堡和海州卫（今辽宁省海城县）的东昌、东胜等堡的边外一带。其驻牧地距离明朝边墙约200千米。另据记载，苏巴海之子巴特尔的驻牧地在“旧辽阳以北，适两河之中”（瞿九思《万历武功录·把图儿传》），驻帐于哈孩额力素地方。所谓“两河”，系指西辽河和辽河而言。苏巴海将军是内喀尔喀五部总的统帅，他曾奉大汗之命，多次统率蒙古军队同明朝进行战争，立下了赫赫战功。1582年，苏巴海将军在同明朝军队作战时被击杀。苏巴海将军拥有部众2万余骑。他统帅的巴林部是当时左翼蒙古实力最强的一个部。

翁吉刺特部，驻牧地位于铁岭和开原西北，距离明朝边墙约350千米，翁吉刺特部部长乌班贝穆多克新有两个儿子：暖图和巴雅尔（伯牙儿）。巴雅尔因“骁勇而多智”，被称为达尔罕巴都鲁。他驻帐于古路半升户儿地方。巴雅尔将军是继其伯父苏巴海将军之后，统率内喀尔喀五部的杰出统帅。他于1594年同明朝边将董一元作战时，阵亡于镇武堡。

巴岳特部，驻牧地位于沈阳平虏堡正北，距离明朝边墙约200千米。巴岳特部部长索宁岱青，驻帐于珠尔库周地方。他有五个儿子：卜儿亥、耳只革、老思、卜儿罕古和额森达。卜儿亥驻牧于暖兔驻牧地之西约15千米处。耳只革、卜儿罕骨、额森大兄弟三人的

鄂托克位于卜儿亥鄂托克之西。老思及其三子的鄂托克还在耳只革等人驻地之西。索宁岱青的巴岳特部，拥有部众将近万余骑。

乌齐叶特部，由苏巴海五弟舒哈卓力克图统领。乌齐叶特部驻地地位于广宁卫的镇武、西宁二堡和海州卫的东昌、东胜二堡及沈阳卫的长静、长安、长勇和平虏等堡的边外一带。乌齐叶特部和巴林部的驻地相去不远，都位于西辽河和辽河之间。乌齐叶特部部长舒哈克卓力克图将军，也是一位杰出的历史人物，他曾在林丹汗时代叱咤风云。他统率的两万多骑兵，曾是林丹汗抗击后金王朝的中流砥柱。

以上为内喀尔喀五部东迁后各自的驻地。除此而外，每当春天来临的时候，三四月间，牧草返青，各部的驻地也逐渐南移。据汉籍记载，在开原、铁岭的西面和北面的边墙之外，靠近边墙的广袤草原，均为喀尔喀五部的“放牧分地”（《开原图说》）。翁吉刺特部的暖图，曾南移驻牧于定远堡（开原县中固西）境外。宰赛的鄂托克南移驻牧于永宁、古城和庆云三堡（三堡均位于开原城西）境外地方。巴岳特部的卜儿亥南移驻牧于铁岭西边的镇西堡和曾迟堡境外。卜儿亥之弟额森达、侄子卜答赤、卜儿亥弟老思之子等二鄂托克，则南移驻牧于殷家庄窝堡（铁岭西北）边外。耳只革的鄂托克，则南移驻牧于宋家泊堡（铁岭西南）边外的流星塔一带。索宁岱青第四子卜儿罕古同其侄戴安尔和伯耀尔的三个鄂托克，则驻牧于丁字泊堡（宋家泊堡南）边外的大长山一带。

综上所述，东迁后的内喀尔喀五部中，札鲁特、翁吉刺特和巴岳特三部，分布于西辽河以北。他们实际上占据了原来福余卫的牧地。所以，历史资料记载他们“虽冒名福余（卫），实北虏枝派。”巴林和乌齐叶特二部，分布于西辽河和辽河之间。他们实际上占据了原来泰宁卫的牧地。所以，历史资料记载中，经常把苏巴海和舒哈克卓力克图称之为“泰宁部长”（内蒙古社科院历史所《蒙古族通史》，民族出版社，2001年发行版）。[东方民族网站编辑]

[发表评论或留言](#)

[下一篇](#)

[返回上页](#)

[返回总目录](#)